
3600 DÉBATS DES COMMUNES 27avril1994

Initiatives parlementaires

autre sport au Canada. Je ne dénigre pas les autres sports, mais je
crois sincèrement que le hockey est notre sport national.

Je voudrais ajouter une chose, monsieur le Président, et je sais
que vous me comprendrez, car nous avons chacun un fils qui joue
dans la Ligue de hockey de l'Ontario. Votre fils est un joueur
formidable de l'équipe des Frontenacs de Kingston, tandis que
j'ai le plaisir de voir mon fils évoluer cette année au sein de la
formation des Bulls de Belleville. J'ai donc l'occasion de me
rendre dans les centres sportifs locaux et je suis surpris de voir à
quel point le hockey rapproche les gens. Dans chaque collectivi-
té, les matches de hockey deviennent des événements. Les
stations de radio et de télévision locales, les collectivités et les
familles vibrent toutes au rythme du hockey. C'est la même
chose à toutes les patinoires partout au pays.

Je suis heureux d'appuyer aujourd'hui une motion reconnais-
sant le hockey comme notre sport national. Je crois que le hockey
est l'un des éléments qui préserveront en fin de compte l'unité de
notre pays. Je ne peux m'imaginer qu'un jour les Canadiens de
Montréal s'appelleront les Blocs de Montréal. Cela ne sonne pas
bien.

Mme Daphne Jennings (Mission-Coquitlam): Monsieur le
Président, j'interviens dans le débat aujourd'hui pour marquer
mon opposition contre ceci, mais j'imagine que je dois changer
de formule puisque j'ai déjà approuvé l'amendement et le reste.

Pourquoi perdons-nous un temps précieux à discuter d'un
projet de loi qui nie l'existence même de notre sport national,
c'est-à-dire la crosse? Peut-être le député qui présente le projet
de loi ne connaît-il pas l'histoire du Canada? Peut-être le projet
de loi a-t-il été présenté à la Chambre par ignorance?

Je me suis dit que, si un député ne connaissait pas l'histoire de
notre pays, peut-être y en aurait-il d'autres qui ne connaîtraient
pas non plus le riche héritage culturel que nous tenons des
premières nations? Je vais donc faire l'historique de la crosse à
l'intention des députés. En 10 minutes, je ne peux pas vraiment
rendre justice à ce sport, mais je ferai de mon mieux.
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Certaines personnes tentent de faire remonter la crosse au
moment de la Confédération. C'est peut-être parce que, selon
beaucoup d'encyclopédies, il est notre sport national depuis ce
moment-là.

On ne peut pas dire à quand remonte la crosse. Qui, ici,
pourrait décider quand la crosse a commencé à être jouée dans ce
que nous appelons aujourd'hui le Canada? Selon certains docu-
ments, la crosse était jouée pendant la Guerre de sept ans, au
XVIIIe siècle. Le marchand anglais Alexander Henry a rapporté
que, sous prétexte de célébrer l'anniversaire de naissance du roi
George III, le 2 juin 1763, les Indiens ojibway ont organisé une
partie de crosse devant les portes ouvertes du fort Mackinac. A
un certain moment, la balle a passé les portes et joueurs et
spectateurs se sont engouffrés derrière elle.

Une fois à l'intérieur, les Indiens ont attaqué la garnison et pris
le fort. On dit que les femmes indiennes avaient caché les armes
sous leur jupes.

Le père Brébeuf, un jésuite, parle de la crosse dans ses écrits.
Beaucoup de députés, j'en suis sûre, savent que les jésuites, les
robes noires, étaient au Canada dès le début du XVIIe siècle.

On dit que le Créateur aurait donné la crosse aux peuples
autochtones du Canada.

J'ai ici une liste de 27 citations où la crosse est présentée
comme étant le sport national du Canada. Ces citations provien-
nent de documents faisant autorité et d'ouvrages de chercheurs
reconnus, notamment en sport et en histoire, ainsi que de cinq
encyclopédies. Les dates de ces ouvrages vont de 1877, 1902 et
1911 jusqu'à aujourd'hui.

La source la plus ancienne est Shribners. Dans le volume 14,
de mai à octobre 1877, on peut lire: «La crosse a été adoptée
comme sport national du Canada le 1er juillet 1859.»

Dans la 11e édition de l'Encyclopaedia Britannica, en 1911,
on lit que la crosse est le sport national du Canada. Je n'ai pas le
temps de citer toutes mes sources.

Lorsque nos enfants nous demandent quelque chose ou le
demandent à leurs enseignants, où leur disons-nous d'aller voir?
Nous leur disons de consulter l'encyclopédie pour avoir des
renseignements fondés sur les faits.

Je ne suis pas ici pour vanter la crosse et démolir le hockey.
Les deux sont des grands sports. En fait, si nous demandions leur
opinion aux joueurs de nos équipes nationales de crosse et de
hockey, je ne serais pas étonnée que beaucoup d'entre eux aient
joué les deux sports au cours de leur carrière et qu'ils trouvent
des qualités particulières aux deux.

Bobby Orr, une légende du hockey, a joué de la crosse pour
Oshawa, je crois. Parmi les autres grands joueurs de crosse, il y a
Wayne Gretzky, Joe Nieuwendyk, Gary Roberts, Cliff Ronning,
Newsy Lalonde, Jack Bionda, Adam Oates et Brian Bellows. Il y
en a beaucoup d'autres que je ne peux pas nommer. Ils ont tous
joué à la crosse l'été et au hockey l'hiver. Gretzky jouait de la
crosse pour s'améliorer au hockey.

Il y a certains faits se rapportant à la crosse que beaucoup de
députés ignorent, j'en suis convaincue. Selon le Livre des re-
cords Guinness, c'est en 1883 que la première partie de baseball
de nuit a été jouée. Les amateurs de baseball tirent fierté d'un tel
exploit. Mais les députés seraient-ils surpris si je leur disais
qu'une partie de crosse a été jouée sous un éclairage électrique à
Montréal en 1880?

Savons-nous tous que certaines des plus belles traditions du
hockey trouvent leur origine dans la crosse. Chaque année, les
amateurs de hockey font grand cas de leur partie des étoiles. Le
concept des matches des étoiles a vu le jour dans les années 1870,
lorsque les équipes de crosse de l'Ontario se regroupaient pour se
mesurer à leurs rivaux de l'autre côté de la frontière, au Québec.

Dans les années 70 et 80 du XIXe siècle, au moment où le
hockey gagnait en popularité, ce dernier a emprunté divers élé-
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